



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年2月

19

星期一

甲辰年正月初十

总第11948期

今日4版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱: cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

昌吉州党委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神

研究整治形式主义为基层减负工作 建立厅级领导包联服务推动落实工作机制

安排部署春节后各项工作

本报讯 记者杨海军报道:昌吉州党委常委会2月18日召开会议,传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习蔡奇同志在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议上的讲话精神和中央有关文件精神,研究关于建立厅级领导包联服务推动落实工作机制相关事宜,安排部署春节后各项工作。昌吉州党委书记曾艳阳主持会议。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记近期重要讲话精神,坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹高质量发展和高水平安全,紧紧围绕建设“典范地州”目标任务,以“十大典范行动”为抓手,聚

焦2024年重点项目、重点工作任务,全力推进工作项目化、项目清单化、清单责任化,把大事干精彩、小事干精致,不断开创昌吉州改革发展稳定各项工作新局面。要提高政治站位,将整治形式主义为基层减负作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要实践,把破解形式主义、官僚主义难题摆在更加突出位置,坚持不懈树立和践行正确价值观,严格落实为基层减负各项措施,坚决防止执行政策简单化、“一刀切”,着力破解基层治理政策落实中的问题,精准务实激励广大党员干部担当作为、干事创业。

会议研究审议了昌吉州厅级领导包联服务推动落实工作机制、联系县市(园区)清单、2024年重点工作任务清

单、2024年重点项目清单,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述精神,弘扬“四下基层”优良作风,认真落实厅级领导包联服务责任制、重点任务领办跟进责任制、重点项目全程服务责任制,坚持目标导向、提高站位抓包联,坚持问题导向、直面问题抓包联,坚持结果导向、务求实效抓包联,切实发挥厅级领导示范引领作用,帮着干、带着干、一起干,用心用力把包联工作做实做细做到位,推动党中央决策部署和区、州党委工作要求落到实处。

会议强调,人勤春来早。全州各级各部门要振奋精神收好心,迅速集中思想,持续转变作风,本着早动手、早准备、早见效原则,统筹抓好各项工

作。要理清思路开好局,认真贯彻落实党中央决策部署和区、州党委安排要求,坚持高质量发展是新时代的硬道理,推进实施“十大典范行动”,全力抓好十件惠民实事,坚决守住安全稳定底线,以项目建设推动经济高质量发展,毫不放松抓好生态环境保护,积极抓好春耕备耕工作,坚持在发展中保障和改善民生,坚定不移推进全面从严治党,全力推动改革发展稳定各项事业再上新台阶。要抢抓先机起好步,抓好经济运行调度,坚持项目为王,强化要素保障,安全有序推动节后复工复产,大力开展招商引资,确保按照时间节点高效推进各项工作,为实现“开门红”、圆满完成全年目标开好头、起好步。

保护碧水蓝天 共建美好家园

污染防治攻坚成效显著

2023年昌吉州“乌—昌—石”区域空气质量优良天数累计增加46天

本报讯 记者刘茜报道:1月25日,记者从昌吉州生态环境局了解到,2023年昌吉州“乌—昌—石”区域4县市均完成了空气质量目标任务,空气质量优良天数比例达80.8%,4县市空气质量优良天数合计1179天,累计增加46天,环境空气质量持续改善。2023年,昌吉州污染防治攻坚战绩效考评荣获全疆第一。

走进位于阜康市甘河子镇的新疆天龙矿业股份有限公司,净化车间主任潘龙正在查看烟气排放在线监测数据。“净化车间采用了最新的半干法脱硫工艺,实现烟气24小时在线监测,所有排放指标均达到国家超低排放标准。”潘龙说。

2023年,新疆天龙矿业股份有限公司制定了“一企一策”大气污染防治实施方案,投入1.89亿元进行环保技术攻关,企业全年大气污染物排放总量减少2024.78吨。

2023年,阜康市抓实“乌—昌—石”区域大气污染防治工作,25家重点涉气企业累计完成投资5.4亿元,“一企一策”大气污染防治减排任务完成率达100%,共减排二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物四项大气污染物5038吨,大气环境质量得到有效提升。

按照《昌吉州“乌—昌—石”区域大气污染防治攻坚行动方案》,2023年昌吉州坚持精准治污、科学治污、依法治污,围绕散煤清洁替代、重点行业深度治理、城市面源治理、交通运输结构调整等方面,开展大气污染防治工作,进一步提升环境空气质量。

2023年全州完成农村清洁取暖改造4.15万户,其中,涉及“乌—昌—石”区域的昌吉市、呼图壁县、玛纳斯县、阜康市4县市居民29875户。全州淘汰替代65蒸吨以下燃煤锅炉143台,昌吉州“乌—昌—石”区域散煤基本清零,每年可减少煤炭消耗89.4万吨,减少污染物排放1.3万吨。

“工业污染治理是大气污染防治的重要环节。2023年,全州完成‘一企一策’治理项目262个,挥发性有机物综合治理37项,燃气锅炉低氮改造136台,工业炉窑清洁能源替代及升级改造44台,低效治理设施升级改造20项。在积极应对重污染天气方面,昌吉州生态环境局积极争取中央资金4648万元,建成空气质量预警预报平台,实现全州未来7天空气质量预报,昌吉州生态环境局局长顾涛介绍,2023年全州实现削减燃煤137万吨,减排污染物23639吨,较2022年排放量下降32%。”

阜康市入选全国休闲农业重点县

本报讯 通讯员刘媛报道:近日,农业农村部公布2023年全国休闲农业重点县名单,认定60个县(市、区)为2023年全国休闲农业重点县,阜康市榜上有名。

近年来,阜康市依托天山天池风景名胜区,以全国旅游重点村城关镇山坡中心村为支点,积极发展休闲农业,着力打造了精品民宿、蟠桃采摘基地、百合基地、漫享田园生态农庄等一批乡村旅游、乡村民宿、休闲观光农业示范点,使其成为乡村经济、

农牧民增收新的增长点,持续打响阜康乡村旅游品牌。2023年,阜康市共接待游客821万人次,实现旅游经济收入44.67亿元。

阜康市农业农村局(乡村振兴局)局长赵志文说:“2024年,阜康市将以15万亩百草滩现代畜牧产业园为载体,持续打造西树人家、三工骆驼小镇、白杨河赛马、花儿沟乡村旅游等一批精品休闲农业旅游项目和示范点,带动更多的农牧民参与休闲农业发展。”

新疆银行落户准东开发区

本报讯 通讯员余再兴、陈伟报道:新疆银行股份有限公司昌吉准东支行近日挂牌成立,至此,准东开发区银行增至4家。

2022年开始,新疆银行派遣专业服务团队进驻准东,为小微企业提供优质的金融服务,竭力解决企业融资困难。工作人员由最初的3人增加至10余人,服务团队日益壮大,为辖区

企业、商户、群众就近办理业务提供了更加便利的条件。

准东开发区成立以来,金融服务业不断发展完善,金融服务实体经济的质量进一步提升,助力经济发展的作用尤为凸显。目前,已有工商银行、建设银行等4家银行入驻,为准东崛起提供了金融“活水”,助力准东开发区经济腾飞。



2月14日,游客在昌吉国家农业高新技术示范区新疆农业博览园蝴蝶兰展馆内购买花卉。春节期间,新疆农业博览园里人头攒动,热闹非凡,迎来了销售旺季。大量颜色鲜艳、寓意美好的鲜花争奇斗艳,吸引了众多市民、游客前来选购。 □本报记者 何龙摄

冬日看发展 人勤产业兴

奇台县:树立发展新思维 引导养殖业转型升级

□本报记者 王薇

2月1日清晨,奇台县华荣养殖专业合作社监事长谢长发提早来到饲草间,召集工人粉碎饲草料,开始一天的牛羊投喂工作。

在养殖场的圈舍里,谢长发忙着加工饲料、清理料槽、喂草换水,牛羊欢快地吃着精心搭配的饲草料。

合作社里,畜棚、饲草基地、机械、库房等设施一应俱全。在谢长发眼里,这些都是他致富路上积累的财富。

谢长发是奇台县吉布库镇堡子村村民,以前他都是在奇台县城里打工,收入并不稳定。2021年,他回乡创业,在奇台县天山东部肉牛羊养殖基地搞起了养殖。

“在养殖基地集中饲养牛羊,硬件设施没得说,圈舍通风透气还很宽敞,卫生防疫、销售、管理也很方便,我还享受到了场地免租、技术指导、青贮饲料

补贴等政策。”谢长发笑着说。

起初,谢长发靠自己“单打独斗”,但他发现,“散、小、乱”的养殖模式成本高、收入低,缺乏市场竞争力,这样下去不是长久之计。

“后来,我和6家农户一起成立了养殖专业合作社,生产经营趋于集约化、规模化。合作社养殖圈占地50亩,存栏肉羊600只、肉牛2000头。”谢长发说,养殖户抱团,不但提高了市场竞争力,而且大大提高了抵御市场风险的能力。

华荣养殖专业合作社的7户社员抱团发展,实现了统一供应饲料、统一饲养标准,统一防治疾病,统一销售产品“四统一”的标准化养殖,大家利用自己的特长共同将合作社经营得越来越好,去年牛羊销售额达2500万元。

对于未来,谢长发充满期待,他说:

“我想延长畜牧业发展链条,建立牛羊屠宰分割生产线,对畜产品进行精细加工,提高畜产品附加值,合作社生产经营范围不再局限于养殖业上游,也可以向中下游发展,拓宽合作社的发展之路。”

奇台县农户组建养殖专业合作社,抱团发展肉牛羊养殖产业,将“数根绳”拧成“一股绳”,不仅按下了肉牛羊产业高质量发展的“快进键”,扩大了牛羊养殖规模,提升了养殖业整体发展水平,还有效推动了乡村全面振兴。

奇台县天山东部肉牛羊养殖基地共有6家规模化养殖合作社和55家养殖户,去年养殖牲畜2.05万头只,年出栏肉牛羊4.8万头只,实现产值1.77亿元。

近年来,奇台县加快发展肉牛羊产业,持续推进“千牛万羊”工程,扩大

“牧繁农育”“户繁场育”规模,探索肉牛规模化、标准化、集约化高效养殖模式,推广应用先进集成适用技术,逐步形成了以合作社带动群众养殖牛羊为主导的产业发展格局。

“农民联合起来组建了合作社,利用群体规模优势,抵抗市场风险,但这些小规模合作社市场竞争能力有限。”奇台县畜牧业发展中心副主任马成贵说,该县积极引导小型合作社走向更大的联合,把外地资本引入农村,注资养殖合作社,走“企业+合作社+农户”的发展之路。肉牛羊产业仅仅停留在养殖层面,广大农民通过合作社实现增收的难度越来越大,必须树立新的发展思维,引导产业转型升级,发展现代畜牧业,不断延长畜产品产业链,让农民参与其中进行利润分成,这是奇台县畜牧产业的发展趋势。



2月6日,呼图壁县新疆唯美棉品家纺有限公司生产车间,工人在流水线上熟练地操作机器,加紧赶制订单。据了解,该公司生产车间两条流水线满负荷运转,每天可生产4000多床棉被,产品畅销全国。

□本报记者 付小芳摄